



高明将推动沧江工业园和西江新城两大发展平台全面整合，加快打造区级战略发展平台。图为沧江工业园。

初冬的高明，爱心拳拳，乡情浓浓。600名来自海内外的高明籍乡亲，跨越山与海的距离，相聚首届全球高明恳亲大会。

同样是做好“侨”字文章，本届恳亲大会距离1984年高明召开的第一次归侨、侨属代表大会，已经整整过去了34个年头。

这34年，是高明改革开放推进最为深入、综合实力提升最为迅速、城乡面貌变化最为显著、人民群众生活最为安康的34年，是高明发展史上最为浓墨重彩的一页！在此背后，高明已从恢复建制之初一穷二白的农业县，发展转变为全国县域经济的佼佼者、粤港澳大湾区城市群绿色明珠，2018年位列全国科学发展百强区第42位，全国工业百强区第19位。

沧海桑田，心不变；斗转星移，情不改。在这34年间，高明每一个重要发展的节点，都活跃着海内外高明籍热心乡亲的身影，凝聚着他们的心血和贡献。

如果说高明发展的积累期，更多依靠的是海内外乡贤的支持和奉献，那么以举办此次恢复建制以来规模最大的海外侨胞和港澳同胞返乡活动为新起点，高明比以往任何时候都更有能力，为广大乡贤提供发展共赢的机遇。

乡情为根

激发“天下高明人”归属感和认同感

“站在皂幕山下/我遥望你的天涯/心中有说不尽的思念和牵挂/多想听到你的乡音你

的告白/还有你在异国他乡的神话/回家回家等你回家.....”

为了提升大会的关注度和传播影响力，主办方提前半年面向社会广泛征集会徽和会歌，而最终入选为会歌的一曲《回家》，表达了高明社会各界对旅外乡亲道不尽的思念，也将唤起旅外乡亲深深的思乡之情。

本次恳亲大会的开幕式和欢迎晚宴将在11月17日下午隆重举行，高明将用最地道的乡音和美食，欢迎同气连枝的高明儿女回家。

高明区外事侨务局负责人表示，改革开放以来，高明海外华侨华人积极支持家乡建设，为家乡的经济发展和社会福利事业作出了巨大贡献，本次恳亲大会既是为了表达对广大旅外乡贤的感谢，也希望增强海外乡亲向心力，促进高明与世界各地的经济、贸易、科技和文化等方面的交流与合作。

经过高明籍旅外乡亲几代人的努力，涌现出一批在各领域产生重要影响的人物，成为高明对外展示风采的“活名片”和联通世界的“代言人”。

祖国繁荣富强，家乡富裕安康，是天下高明人的共同向往。在高明迎来历史最好发展机遇的当下，举办本届恳亲大会，不仅是海内外乡亲期盼已久的相聚，更是高明面向世界展示蓬勃发展生机的重要时刻。

旅港高明同乡会理事长区子安表示，希望通过本届恳亲大会，进一步深化海外乡亲对高明的认识，尤其是加深年轻一辈对家乡的感情，让他们亲身感受到家乡巨大的变化，从而不断增进海内外高明人对家乡的认同感和自豪感，为高明新一轮大发展凝聚更多力量。

文化为魂

传承创新高明乡贤文化

高明素有“文风甲端郡”、“彦硕辈出”的美誉，历史文化底蕴深厚，民风民俗颇具特色。本届恳亲大会上，高明将为海内外乡亲奉上精彩纷呈的文化大餐。

舞龙、醒狮、扎狮头.....龙狮文化对高明影响深远，是高明人身份认同的共同纽带。11月18日举行的文旅嘉年华活动，将组织10支龙狮队伍进行巡游表演，以及高明花灯、高明扎狮、佛山木雕、剪纸等10多个非遗项目设摊展示，还有展示现代城市魅力和融入本土特色文化元素的文艺演出，将唤起海内外乡亲对家乡历史文化的鲜活记忆，更好地品味家乡味道，感受故土温情。

与此同时，主办方还为海内外乡亲安排了镇街寻根之旅。在祖辈生活过的热土上，海内外乡亲将感受到血浓于水的亲情，体验家乡风土人情和经济建设新貌。

文化是维系天下高明人的精神纽带。一直以来，爱国爱乡、团结拼搏的精神品质，深深植根于天下高明人内心。同时，高明也积极组织海外侨胞回国参访研修，参加文化交流等活动，让海外乡亲直观地感受高明人文魅力，凝聚起为家乡发展奉献智慧和力量的强大合力。

另一方面，近年来，高明不断挖掘和弘扬本土优秀的历史底蕴与民俗文化，并创新形式解码文化基因，形成一人一首区大相诵诗节、谭平山红色文化节、钢琴文化节等一批地域文化品牌，为高明发展注入强大精神动力，也不断拉近海外侨胞心灵距离。

高明籍海外侨胞和港澳同胞，连接着高明与世界，既是高明文化的传承者，又是高明文化的传播者。尤其是年轻一代的华人华侨，将是传承优秀传统文化的生力军。本届恳亲大会组织了青年联谊活动，通过推动海内外高明青年一代的交流，催生新生代侨胞的故土情怀，使之成为传递乡音乡情的星星之火。

“回到这里，所有的东西都让我感觉很新鲜，但是又很亲切。”高明区和风假日酒店董事长谭洁文是在高明创业的侨属之一，她对高明发展变化的每一步都欢欣鼓舞，而在高明找到传承在海内外高明人身上的文化源头，则令她更加喜欢在高明拼搏。

合作为要

吸引乡贤资本向高明回归

回望历史，改革开放初期，高明借助邻近港澳的区位优势、充足的发展空间，吸引了早期港澳资本的进驻，推动高明工业发展起步腾飞。早在1988年就落户高明的溢达纺织就是典型代表，如今溢达纺织已经发展壮大为广东省最大的纺织服装企业以及全球最大的纯棉衬衫供应商。

目前，高明共有侨资企业136家，投资总额超53亿元，有力推动了全区经济发展。如今，高明希望通过恳亲大会密切与海外社团的联系，发挥同乡会的人缘优势和资源优势，为高明在对外经贸合作发展方面牵线搭桥，吸引乡贤资本向高明回归。

当前，伴随珠三角新干线机场等一批重大基础设施加快规划建设，高明开放发展进入了历史上最好的发展机遇期，高明正努力将发展机遇转化为发展责任，奋力开启高质量发展新局面。

交通互联互通，是高明融入大湾区、参与全球产业分工的重要前提。以珠三角新干线机场加快规划建设为契机，包括佛山地铁二号线、广湛客专等在内的一批轨道交通项目加速向高明布局；高速公路方面，高明现已建成广明、江肇、江罗三大高速公路，并计划新建高恩、肇开、佛肇三大高速，全力建设粤港澳大湾区西部综合交通枢纽。

2017年以来，高明还加大与第三方合作的力度，在深圳、香港和日本都建立了招商联络处，将链接创新资源的信息网络向全球铺展。

凭借区位优势上升和扎实的产业家底，高明正吸引越来越多的全球资本关注。“投资一个地区，港商尤其看重产业配套与营商环境。高明水陆空铁交通配套持续完善，政府也一直提升服务水平，进步有目共睹。此外，低生产生活成本与良好的环境也让高明投资回报率高，因此不断受到港资青睐。”区子安说。

在本届恳亲大会上，高明将同步举办企业家见面会，从经济环境、产业发展、交通建设等方面推介高明投资环境，在高明投资的乡贤代表也将分享发展心得。高明希望借此表达融入大湾区、链接全球资源的信心和决心，并与乡贤企业家一道，共享高明新机遇，共创发展新未来。

延伸阅读

做强发展平台，做优营商环境

高明加快建设大湾区西岸创富新高地

站在新的发展起点，高明将以沧江工业园创建国家级经济技术开发区为抓手，推动沧江工业园和西江新城全面整合，加快打造以产兴城、以城聚产、城产融合的区级战略发展平台，努力推动高明成为粤港澳大湾区西岸创新创业创富的新高地。同时，高明将以招商体制机制改革和政务服务改革为抓手，让广大客商在高明投资兴业更加便捷、更加放心、更加舒心。

强化重大发展平台的引领带动作用

推动高明新一轮大发展，发展平台的支撑至关重要。

作为高明重要的产业园区，沧江工业园原来只有13平方公里。依托高快速公路、轨道交通等带来的发展效应，高明提前谋划沿线的产业布局，于2017年将整个园区扩容至50平方公里，并顺势启动沧江工业园创建国家级经济技术开发区工作，打造更具竞争力的“国字号”园区品牌。

高明沧江工业园于2002年正式挂牌运作，曾获得“国家火炬计划新材料产业基地”等荣誉称号，是省级经济开发区，目前已基本形成先进装备制造、食品饮料、新材料、光电通信等优势产业集群，成为高明重要的产业集聚区和经济增长极。

当前，高明正全力推进沧江工业园实体化管理改革，同时加快完善轨道交通、新能源汽车、机械装备、精细化工等重点功能园区基础设施配套和绿化美化，以点带面全面升级园区硬环境，精心构筑好能够吸引“金凤凰”的招商大载体。

根据计划，沧江工业园将按照“一年打基础、三年见成效、五年大跨越”的思路，赋予园区在规划建设、企业服务、招商引资等方面更有弹性的权力，力争用三到五年的时间，把沧江工业园成功创建为国家级经济技术开发区，使园区成为珠西经济带的特色产业集聚区，抢占珠西区域先进制造业发展的制高点。

此外，根据高明区委、区政府最新部署，高明将推动沧江工业园和西江新城两大发展平台全面整合，加快打造以产兴城、以城聚产、城产融合的区级战略发展平台，强化重大平台对全区高质量发展的引领带动作用。

除推动沧江工业园和西江新城两大发展平台全面整合，以做大做强区级战略发展平台外，高明还将依托珠三角新干线机场，以建设国家级临空经济示范区为目标，努力将临空经济区建设成高明乃至佛山高质量发展新的增长极。

厚植营商优势广拓招商渠道

取消收费许可证管理、取消技改项目核准、取消收取票据工本费.....近日，高明区继续深化“放管服”改革，取消和调整134个行政审批等权责事项，提高政府管理科学化、规范化水平。

近年来，为了打造国际化法治化便利化营商环境，高明纵深推进商事制度改革，优化投资报建审批流程，进一步推进减税降费，深化“一门式一网式”政府服务模式，不断激发市场活力。

今年，高明还创新优先审查机制，允许签订国有土地使用权出让合同或取得国有土地使用权划拨决定书，并通过模拟审批的项目在可控监管范围内开工建设。广东外语外贸大学附设佛山外国语学校二期建设优先审查项目于3月23日提出优先审查申请，3月28日便取得住建部门允许提前动工批文。若按正常审批流程，从申请规划两证到取得施工许可证，至少需要31个工作日，如今仅用4个工作日便让项目获批开工建设。

过去五年，高明先后清理三批中介服务事项共77项，出台第一批纳入网上中介服务

超市中介服务事项197项，取消了证明事项目录共103项。持续有力的改革，有力优化了高明营商环境。

如今，在高明开办企业，由原来5个流程、全市平均19.8个工作日压缩为2个流程、5个工作日；工程报建全链条审批总时限从200多个工作日压减到48个工作日，项目验收阶段的办结时限平均只需7.5个工作日，最长不超13个工作日。重点项目搭建绿色通道，审批时限不超过34个工作日。

营商环境持续改善，有力推动了全区招商引资再创佳绩。2017年，高明共引进项目90个，合同投资总额超360亿元，为2016年的2.54倍。2018年将争取实现招商引资突破400亿元，意味着高明招商引资有望在短短三年实现从百亿级到四百亿级的跨越。

如今，高明完成这一目标指日可待。今年1月至9月，高明共引进项目70个，合同投资总额约300.06亿元。当中，10亿元以上项目7个，包括投资55亿元的金谷塍亲子文旅特色小镇项目、投资23亿元的中国武术散打职业联赛比赛训练基地等。

成绩背后，是高明招商引资机制的不断创新。当前，高明确立了“全员招商、全域招商、全程招商”的新理念，推行招商“五个一”标准化建设，形成一套宣传推介资料、一套招商活动流程、一个定期例会制度、一支专业招商队伍、一张招商资源图。

今年以来，高明还借助市场化手段，完善境内外的招商网络平台，进一步加强与招商中介合作，在京津冀、长三角地区布局招商中介，与海外相关平台机构建立招商合作联系，加大外资项目的招商力度。

针对重点区域，高明积极开展招商推介活动宣传投资环境。继去年在深圳举行招商引智推介会后，今年6月高明又在香港举办高明招商引智推介会，共有12个项目在会上签约，总投资额超过230亿元。6月初，高明招商分队赴日本开展投资促进活动，主动拜访龙头企业，寻求合作空间。

借助本届恳亲大会，高明的区域价值将再次被认识，有力推动高明走向世界，世界走进高明。